

DIARIO DE



MALLORCA

del sábado 30

de Enero 1813.

Sta. Martina V. y M. = 40 horas en los Minimos dedicadas a S. Francisco de Sales.

Observaciones Meteorologicas de ayer. Afecciones astronómicas.				
Epocas.	Termóm.	Baromet.	Atmosfera..	Sale el Sol à las
7 de la m.	6 g.	28 p. 3 l.	E.	7 5 minutos,
12 del dia.	7 g.	28 p. 3 $\frac{1}{2}$ l.	E.	y se pone à las
5 de la tar.	7 g.	28 p. 3 l.	E.	4 y 35 minutos.

Concluyen los documentos relativos à los sucesos de Venezuela.

Eran entonces otras las circunstancias: mis fuerzas armadas en mi cuartel general del pueblo de S. Mateo eran inferiores à las que los facciosos habian reunido en la Victoria, en donde tenian 500 hombres; cuya mayor parte se componia de pardos que peleaban por una quimérica igualdad, y de negros esclavos à quienes se daba, libertad porque tomasen las armas.

Una faccion de negros, baxo piadosos pretextos, corria todos los pueblos de la parte oriental de esta ciudad, y las provincias de Barcelona y Cumana aun seguian los delirios de Caracas: pero deseando completar mi obra, la persuasion y la fuerza en pocos dias han hecho que yo restituya à la obediencia de S. M. estos paises y todas las provincias de la capitania general de Venezuela, reduciendo à sus deberes, y la obediencia de sus amos los muchos esclavos que se hallaban fuera de ella en los pueblos orientales.

Mas olvidandose de la beneficencia de S. M. expresada por mis labios, y de lo estipulado en el convenio, robaron muchos facciosos los restos de la hacienda nacional, y transportandolos al puerto de Cuayra para escaparse con ellos y con sus principales cabezas, ó bien procurando trastornar el órden y tranquilidad pública, dieron motivos para que asegurase sus personas, como lo he hecho, y con ella la quietud, sosiego y felicidad de estas provincias.

He creido de mi deber poner en noticia de V. S., aunque rapidamente, los gloriosos sucesos de las armas de S. M. confiadas á mi manejo en estos paisis; pues estoy satisfecho de que V. S. y ese pueblo fiel que tiene el honor de mandar, la oirán con aquel intimo placer que debe abrigar en su corazon, quien ama y respeta á la valiente nacion española.

Dios guarde á V. S. muchos años. Caracas 31 de agosto de 1812.

Influencia de la esclavitud en el caracter moral del hombre.

Los hombres son enemigos de la opresion, y la esclavitud los degrada: así es que todo aquello que puede atraer al despotismo ó fomentar la esclavitud, debe considerarse como opuesto al fin único y verdadero de la sociedad. Al contrario la libertad civil, la seguridad, elevando las almas, les dá aquel temple necesario para que las pasiones no sojuzguen al hombre, é impidan el desembolvimiento del gèrmen de la virtud. La necesidad de pensar es uno de los elementos de nuestro ser: contribuye á la perfeccion de la especie, y da movimiento á todas las acciones de la vida: proteger la ignorancia y extinguir el genio, han sido siempre los resultados de la esclavitud en que se ha tenido al entendimiento. Como somos debiles; como nuestros goces son el precio de los trabajos; como no somos bastante perfectos para hacer el bien sin proponernos el placer por objeto, de aquí es la necesidad de secundar estas disposiciones naturales, si nos

interesa conservar al hombre la franqueza de su carácter y la elevación de su ser. Hacer lo contrario fuera degradarle, envilecerle y transformarle el estado social en un estado de miseria insoportable.

El apático è indolente turco nos ofrece un ejemplo bien notable de esta verdad. Su embrutecimiento, su imperturbable fanatismo, la sombría circunspección de su conducta, y la increíble paciencia con que tolera toda la insolencia de un despotismo teocrático, son efectos del estado de esclavitud en que vive. Incapaz de nada grande, insensible al honor, extraño á la gloria, y sin seguridad ni aun en su propia existencia; su vida es una opresión continua, una cadena de sufrimientos, y un insípido viage sin objeto y sin agrado. El solo placer (el amor) que el sistema bárbaro bajo que vive, le permite disfrutar con independencia, los negros sentimientos que hace nacer en el alma el envilecimiento de la esclavitud, se lo transforman en inquietud y amargura. Forzado à vivir en medio de sus mugeres, y á sustraerse á una sociedad enemiga de quanto hace agradable el existir, teme de los demás hombres los efectos de esta atrocidad de carácter, que las pasiones exáltadas engendran en su mismo corazón.

El estupor en que yacen las naciones orientales, no conoce otra causa que el despotismo del gobierno, que las ha reducido á una reunión de hombres contenidos por el temor y las preocupaciones, extraños á toda virtud, é incapaces de ningun sentimiento generoso. Tales son los efectos de la arbitrariedad y el despotismo sobre la moral de los hombres.

Noticias del País.

Todos los oficiales que existen en esta plaza que no pertenecen al estado mayor ó guarnición de ella, deberán presentar los despachos ú órdenes que los caracteriza en su clase, extendiéndose tambien la providencia á justificar el motivo por qué llevan distintivo de acciones en

que se han encontrado, con lo qual se cortará el abuso de que algunos se condecoran con lo que no les pertenece.

El lunes 1.º de febrero concurrirán en la casa del gobernador interino de esta plaza, desde las 9 de la mañana hasta las 11 de ella los Sres. coroneles, tenientes coroneles, y sargentos mayores. Al dia siguiente á la misma hora la clase de capitanes, y al otro que es dia 3 en los mismos términos los subalternos.

Si sucediere que algun oficial no se presentase de la manera que se manda, sufrirá con arreglo á ordenanza el castigo que previene, y ademas no se le permitirá que permanezca por mas tiempo en esta isla.—Palma 27 de enero de 1813.—Sensevé.

En la calle den cameró hay unas casas nuevas compuestas de tres pisos muy bonitos, y amas una habitacion al pizo de la calle: hacen en el dia once duros de renta cada mes, cuyas casas están para venderse. El sujeto que quiera comprarlas podrá conferirse con D. Gabriel Nadal notario, que vive en la Almudayna Calle de la rosa alta número 22, quien tiene facultad de su dueño para tratar de ajuste.

Se suplica á Manuel Bayandas natural de Palamós se confiera con D. Felix Gibert del comercio de esta ciudad, que vive entre el mercado y la plaza de la constitucion.

Hoy á las 5 de la tarde saldrá correspondencia para Màlaga, y dia primero de Febrero para Calella.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto de Palma.

De Calella en 2 dias el Laud del patron Antonio Martorell catalan, con carbon, cebollas y balija.

De Sampol en 3 dias el Laud del patron Francisco Roca catalan, con cargo de madera.

De Canet en 4 dias el Laud del patron Salvador Soler tatalan, en lastre.

En la Imprenta de Buenaventura Villalonga.